

9月这些新规将影响你我生活

新华社北京8月29日电(记者 齐琪)免费学前教育今年秋季学期起逐步推进;新增掌上12333App等方式申请领取养老金;符合条件的个人消费贷款可享贴息……9月新规,一起来看!

免费学前教育今年秋季学期起逐步推进
《关于逐步推行免费学前教育的意见》明确,从2025年秋季学期起,免除公办幼儿园学前一年在园儿童保育教育费。根据意见,对在教育部门批准设立的民办幼儿园就读的适龄儿童,参照当地同类型公办幼儿园免除水平,相应减免保育教育费。民办幼儿园保育教育费高出免除水平的部分,幼儿园可以按规定继续向在园儿童家庭收取。

个人养老金领取情形和申请渠道更丰富
《关于领取个人养老金有关问题的通知》9月1日起实施。通知新增3种个人养老金领取情形。同时,在此前通过个人养老金资金账户开户银行申请领取的基础上,增加国家社会保险公共服务平台、电子社保卡、掌上12333App等全国统

(上接A05版)对标对表,深入查摆问题——
党员干部走进企业项目、农村社区听取意见建议,畅通“融媒问政”、12345热线等渠道收集社情民意……

在贵州省贵阳市,当地综合运用多种形式和手段,紧盯形式主义、违规操办婚丧喜庆等方面查摆问题、立行立改,取得显著成效。

学习教育过程中,贵州结合纪检监察、巡视巡察、信访反映以及扫黑除恶等发现的问题逐条对照“过筛子”,及时查摆、动态更新,推动各地各单位问题查摆由虚向实、由浅入深,从严抓好整改整治。

查摆问题的过程,就是走好新时代党的群众路线的过程。

全国人大常委会机关、国务院办公厅、全国政协机关、中央金融工委、国务院国资委对照违反中央八项规定及其实施细则精神问题清单、隐形变异的作风问题清单,全面深入查找存在的问题,领导班子和领导干部带头深刻检视;

中央政策研究室、中央改革办、中央和国家机关工委、外交部、共青团中央、全国妇联坚持边学习边检视,组织各部门各单位深入查摆问题,在找准问题的基础上列出清单,即知即改、立行立改;

重庆、广西、青海、宁夏结合整治群众身边不正之风和腐败问题,整治形式主义为基层减负,加强师德师风、医德医风建设等工作,进一步把问题找准找真,动态更新查摆问题清单;

……

动真碰硬,推进整改整治——
“小区配套设施不足、水电不稳、健身器材短缺,希望政府帮助解决。”在山西省吕梁市开展的一场市县领导定期深入社区与群众面对面座谈活动中,离石区西属巴街道学府社区有居民反映问题。调研领导当即召集市相关部门负责人现场办公,逐项明确责任主体与解决时限。

始终聚焦问题、切实解决问题,是学习教育的题中之义。

最高人民法院、最高人民检察院、教育部、公安部、民政部对集中整治问题实行销号管理,问题解决一个、销号一个,对措施不力、推进缓慢的进行提醒督促,对做表面文章、搞形式走过场的严肃批评、及时纠正。

北京大学、清华大学、华中师范大学着力抓好立行立改,持续梳理更新清单,聚焦师生切身利益,推动大家反映集中和关心关切的问题整改到位。

黑龙江大兴安岭地区推行“蹲点进网格”“徒步走城区”等调研工作法,了解掌握社情民意,解决路面破损、高搭乱建等问题;福建晋江采取多种措施,为高效利用土地资源等提供政策支持,助力工业企业高质量发展;海南省保亭黎族苗族自治县以“亲加奔——干群对话解难题”活动为抓手,推动解决了水利沟渠淤泥堵塞、水渠损坏影响灌溉等多个群众急难愁盼问题……

有什么问题解决什么问题,什么问题突出就重点整治什么问题。

学习教育开展以来,各地区各部门各单位真抓狠抓违规吃喝等11个方面突出问题,既真刀真枪解决突出问题,抓现行、抓典型、抓通报,也将实事求是挺在前面,依规依纪依法开展监督检查,不等不靠、即知即改、马上就改、改出成效,不

一线上服务人口,参加人当前基本养老保险关系所在地社会保险经办机构2类申请渠道。

符合条件的个人消费贷款可享贴息

《个人消费贷款个人消费贴息政策实施方案》提出,2025年9月1日至2026年8月31日期间,居民个人使用贷款经办机构发放的个人消费贷款(不含信用卡业务)中实际用于消费,且贷款经办机构可通过贷款发放账户等识别借款人相关消费交易信息的部分,可按规定享受贴息政策。贴息范围包括单笔5万元以下消费,以及单笔5万元以上的家用汽车、养老生育、教育培训、文化旅游、家居家装、电子产品、健康医疗等重点领域消费。

电动自行车最高设计车速不得超过25km/h

新版强制性国家标准《电动自行车安全技术规范》9月1日起实施。新国标规定,具有电驱动功能的电动自行车最高设计车速不得超过25km/h,超过25km/h时电动机应停止提供动力输出;电动自行车使用的塑料的总质量不应超过

搞一阵风、一刀切。

开门教育,群众可感可及——

拧开水龙头,清澈的自来水哗哗流出,在湖南常德武陵区芦荻乡乡金狮堤社区,正在家中厨房洗菜的孙家顺老人露出了满意的笑容。

在过去,金狮堤社区及周边供水管网老化,跑、冒、滴、漏严重,用水高峰期水压不足、水量不大问题时有发生,严重影响居民日常生活。学习教育中,当地积极倾听群众诉求、征集意见建议,迅速启动管网改造,彻底解决了社区及周边600多户居民用水问题。

锲而不舍落实中央八项规定精神,来不得半点虚功。各地区各部门各单位把开门教育作为推动学习教育走深走实的有效途径,广大党员干部坚持走好群众路线,深入乡村振兴一线、实体经济一线、社会治理一线,摸清群众急难愁盼,与群众想在一起、干在一起。

知屋漏者在宇下,知政失者在草野。作风建设成效如何,群众的感受最真切。

生态环境部组织党员干部扑下身子、深入一线,认真听取地方生态环境部门、企业关于进一步改进生态环境保护工作的意见建议,着力解决好群众关注的噪声、油烟、黑臭水体、违法倾倒固体废物等问题;

内蒙古自治区锡林郭勒盟引导党员干部在推动惠农农牧惠企政策落实上想办法出实招,结合“党员中心户”“双进双服务”等载体,组织党员干部广泛深入察民情、听民意,立足岗位作贡献;

山东省济南市医疗保障局立足优化业务流程贴合群众需求,改革创新经办服务模式,实现生育津贴的快速精准发放。截至2025年上半年,全市共有2.57万人次通过“免申即享”的方式领取生育津贴待遇;

……

在担当作为中下真功,在服务群众中见实效。

学习教育开展以来,各地区各部门各单位“敢开门”“真开门”,在查与改的过程中注重群众参与,接受群众监督,解决好群众急难愁盼。很多群众说,通过学习教育,看到了党员干部作风的转变,看到了共产党人“最讲认真”的态度,看到了党中央落实中央八项规定精神、狠抓作风建设的坚定决心。

为实现新时代新征程党的使命任务提供坚强作风保障

深入贯彻中央八项规定精神学习教育,是一场全面深彻、叩问灵魂、培土加固的作风洗礼,广大党员干部普遍经历了一次集中的思想淬炼、党性锻炼、政治历练,普遍对党的自我革命进行了再认识再深化再行动,党的作风实现整体性提升。

但也必须清楚看到,“四风”问题树倒根存、土壤尚在,不正之风和腐败现象存量未清、增量仍然易发多发,贯彻中央八项规定精神、正风肃纪反腐必须打持久战。

坚持“严”字当头,持续巩固清正廉洁的政治生态——

“违规收受礼品、礼金、消费卡”“违规借用管理和服务对象车辆”“接受可能影响公正执行公务的宴请”……

今年“五一”、端午假期前,河北省纪委监委公开通报8起违反中央八项规定精神典型问题,为党员干部敲响警钟,释放出对作风问题“零容忍”、露头就打、一严到底的清晰信号。

学习教育开展以来,各地区各部门各单位响鼓重锤、猛药去疴整改整治违规吃喝、违规收受

整车质量的5.5%。同时,新国标从电池组、控制器、限速器三个方面提出防篡改要求。

过租等非居住空间不得单独出租用于居住

《住房租赁条例》9月15日起施行。条例规定,用于出租的住房应当符合建筑、消防等相关规定和强制性标准,不得危及人身安全和健康;厨房、卫生间、阳台、过道、地下储藏室、车库等非居住空间不得单独出租用于居住;租赁住房出租人人数上限和人均最低居住面积应当符合设区的市或县级以上地方人民政府规定的标准。

规范人工智能生成合成内容标识

《人工智能生成合成内容标识办法》9月1日起施行。办法聚焦人工智能“生成合成内容标识”关键点,通过标识提醒用户辨别虚假信息,明确相关服务主体的标识责任义务,规范内容制作、传播各环节标识行为。办法提出,任何组织和个人不得恶意删除、篡改、伪造、隐匿办法规定的生成合成内容标识。

礼品礼金、侵害群众利益、不担当不作为等突出问题,狠刹“四风”隐形变异,严查快处并公开通报一批违反中央八项规定精神典型案例,切实把严的氛围营造起来,把正的风气树起来,广大党员干部政治意识进一步增强,推动风清气正的政治生态进一步巩固。

数据显示,2025年3月至7月,各级纪检监察机关共查处违反中央八项规定精神问题11.1万起,批评教育和处理14.5万人,真管真严、敢管敢严、长管长严的氛围更加浓厚。

踏上新征程,必须学深悟透习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想,始终坚持严的基调,把正风肃纪反腐贯通起来,以“同查”严惩风腐交织问题,以“同治”铲除风腐共性根源,以“查”“治”贯通阻断风腐演变,推动党员干部自觉遵规守纪、大胆干事创业。

在“常”“长”上下功夫,推动学习教育常态化长效化——

不另外安排菜品、拿手机扫二维码支付……在江西,“赣餐码”平台的推广运用,打通了省市县乡四级5291家机关食堂的异地就餐支付及结算业务,基本实现了全省公务就餐“一码通刷、一网覆盖、一体监管”,有效减轻了基层负担。

“现在扫码就餐,各吃各的,更简单、更轻松”,基层干部的心声,是改革成效的最直观体现。

学习教育开展以来,各地区各部门各单位坚持“当下改”与“长久立”相结合,针对违反中央八项规定精神方面的突出问题,补齐制度短板、堵住制度漏洞,强化权力制约和监督,权力运行进一步规范。

踏上新征程,必须进一步完善作风建设常态化长效化制度机制,提升作风建设治理效能,坚持党性党风党纪一起抓,坚持纠“四风”树新风并举,抓出自觉、形成习惯,让求真务实、清正廉洁的新风正气不断充盈。

坚持“干”字为先,教育引导广大党员干部在中国式现代化建设中挺膺担当——

组建党员突击队,昼夜轮班值守巡查;连夜冒雨排查隐患、转移群众;全力开展恢复重建工作,保障群众基本生活……

今年入汛以来,我国多地遭遇持续性强降雨,人民群众安全受到严重威胁。面对来势汹汹的洪涝灾害,党员干部闻“汛”而动,为守护人民生命和财产安全挺身而出,留下一个个昼夜奔忙的动人身影。

一个支部就是一个堡垒,一个党员就是一面旗帜。学习教育中,各地区各部门各单位把整治形式主义、官僚主义问题摆在更加突出位置,提振党员干部担当作为、干事创业的精气神,把学习教育成果转化为推动高质量发展、加强基层治理、完成急难险重任务的强大动力。

今年10月,党的二十届四中全会将在北京召开,研究关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议。

面对复杂变化的内外部环境、艰巨繁重的改革发展任务,党员干部的优良作风、饱满的精神状态,是攻坚克难的重要保障。

乘风好去,长空万里,直下看山河。

踏上新征程,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,保持定力、严管严治,锲而不舍落实中央八项规定精神,以彻底的自我革命精神深化作风建设,新时代中国共产党人必将引领“中国号”巨轮继续乘风破浪、扬帆远航!



佩通坦被正式解职 泰国政局向何处去

新华社曼谷8月29日电 泰国宪法法院29日裁定,被暂停总理职务的佩通坦在与柬埔寨参议院主席洪森通话事件中的有关做法违反宪法相关规定,解除其总理职务。

为何裁定违宪?

宪法法院9名法官当天经过合议庭审理,以六比三的表决结果裁定佩通坦违宪。判决书说,法院认为,虽然佩通坦与洪森通话是为了保护国家利益,但她在通话中有涉及泰军方的负面言论,并向洪森求情,不利于国家利益,存在违宪行为,依据宪法终止其总理职务,这一裁定自宪法法院7月1日暂停其总理职务之日起生效。

此前,泰国36名参议员提请宪法法院调查佩通坦是否违反宪法与政治道德标准。根据泄露的录音,她与洪森通话时称洪森为“叔叔”,请求其协助自己解决两国边境问题,还批评一名泰国军官,佩通坦此举被指有损国家尊严与形象。

佩通坦曾为自己辩解说,她与洪森通话出于维护边境和平与安全的目的,其措辞属于“私下沟通策略”,是一种外交手段,没有违反宪法规定。

佩通坦:初衷是为了国家利益

佩通坦29日没有前往宪法法院,而是于当天下午前往总理府,通过直播听取裁定结果。大批媒体记者在总理府等候她现身。

法院裁定后,佩通坦在总理府对媒体表示,自己尊重宪法法院裁决结果,但重申其初衷是为了国家利益,自己最重视的始终是人民的生命,今后希望各方能够团结一致,恢复政局稳定。

谁可能是新总理?

泰国宪法规定,当总理职务终止,全体内阁成员也必须一并卸任,国会下议院将负责选出泰国新一任总理。代理总理普坦将率内阁其余成员继续履行看守职责,直至新内阁就职。泰国宪法没有对选出新总理的时间做出规定。

目前符合要求的总理候选人有五位,分别是:为泰党推出的主要候选人猜猜森·尼迪西里、自豪党党首阿努廷·前总理巴育,以及分别隶属泰国人团结建党和民主党的披拉攀·沙里拉他威帕甲和朱林·拉沙那威西。

分析人士认为,当前在国会下议院占微弱多数的脆弱执政联盟缺乏突出人选继任总理,下议院或将经历多轮投票才能确定新总理。

会否重新选举?

此外,泰国国内关于在当形势下能否解散下议院、重新举行下议院选举的讨论延续多日。如果普坦最终选择解散下议院,法律规定必须在45天至60天内重新举行选举。但在此之前,预计会有政治人物和请愿者向宪法法院提请裁决此举是否合法,泰国政局或将进一步陷入“司法政治”循环。

如果触发下议院提前选举,泰国政局将面临重新“洗牌”,存在再次爆发街头抗议、政治对立等情况的可能。

分析人士指出,无论何种结果,短期内泰国都将面临政治不确定性加剧、经济复苏受阻的风险。